



海外華人評選 十大國際新聞

香港文匯報訊 對2011年的「地球村」來說，可以用「多災多難」來形容。年初，兩萬餘人喪生及失蹤的東日本大地震，似乎就是一個不祥的開端。隨即，歐美債務危機全面爆發，環球經濟深陷泥潭；另一邊廂，蔓延西亞北非的「阿拉伯之春」使得多個國家以血的代價，經歷了政權更替；10月底，第70億名公民的降生，再次為全球資源和生態環境敲響了警鐘。

由「海外華文傳媒合作組織」主辦的「2011海外華人眼中的十大國際新聞」評選於昨日揭曉。在綜合讀者意見的基礎上，包括香港文匯報在內的32家海外華文媒體的50多位社長、總編輯組成的評委會，選出了以下這10條2011年全球華人最為關注的國際新聞。

1 日本九級強震 海嘯引發核洩

3月11日，日本東部海域發生芮氏9.0級地震並引發巨大海嘯，共造成15,645人死亡、4,984人失蹤。地震和海嘯導致福島第一核電站多個機組發生放射性物質洩漏。專家估計，核輻射在未來70年內難以消除。日本核洩漏事故引起各國對核安全的強烈關注。

2 歐洲債務危機 衝擊世界經濟

3月7日，穆迪投資者服務公司將希臘主權債務信用評級降至B1。此後，始於希臘的歐洲主權債務危機持續發酵，導致歐元區經濟形勢惡化，並引發愛爾蘭、葡萄牙、希臘、意大利、西班牙政府相繼更迭。8月，標準普爾公司將美國長期主權債務信用評級下調至A+，這是美國歷史上首次喪失3A主權信用評級。歐美主權債務危機嚴重衝擊世界經濟。

3 利比亞爆內戰 卡扎菲被槍殺

2011年2月，利比亞受周邊國家相繼發生的反政府示威影響，大量平民走向街頭反對卡扎菲的長期獨裁統治。聯合國安理會於2月23日發表聲明，譴責利比亞武力鎮壓反政府示威。3月19日，北約開始空襲利比亞，此後利比亞反對派力量不斷壯大，最終促使卡扎菲政權倒台，其本人也於10月20日被殺死。

4 美國擊斃拉登 重創「基地」組織

5月1日，美軍「海豹」突擊隊員乘直升機發動越境襲擊，在巴基斯坦首都伊斯蘭堡以北的阿伯塔德擊斃基地組織領導人本·拉登，使這一恐怖組織受到重創。10年前，美國發生「9·11」恐怖襲擊事件，本·拉登被美認為是策劃襲擊的頭號嫌疑人。

5 金正日突逝世 朝局勢惹關注

朝鮮最高領導人金正日12月17日逝世。朝鮮19日宣佈成立以金正日之子、朝鮮勞動黨中央軍事委員會副委員長金正恩為首的國家治喪委員會。朝鮮發表的《告全體黨員、人民軍官兵和人民書》說，金正日同志突然逝世是「朝鮮黨和革命的最大損失，朝鮮人民和整個民族的最大悲痛」。

6 「阿拉伯之春」 蔓延西亞北非

1月14日，執政23年的突尼斯總統本·阿里在民眾示威浪潮中出逃。隨後，其他一些西亞北非國家出現不同程度政治和社會急劇動盪。2月11日，執政30年的埃及總統穆巴拉克下台。11月23日，也門總統薩利赫簽署交權協議。目前，敘利亞政局前途未卜。這些陷入動盪的西亞北非國家正面臨艱難的政治過渡。

7 喬布斯患癌逝 蘋果痛失教主

10月5日，一生充滿傳奇的蘋果公司主席兼創辦人喬布斯最終不敵病魔病逝，終年56歲。喬布斯曾帶領蘋果傲視同儕，推出iPod、iPhone及iPad等產品風靡全球，革新電子科技世界，改變人類生活。

8 「佔領華爾街」 從美延伸全球

在歐美債務危機頻頻衝擊世界經濟的背景下，美國紐約9月17日爆發「佔領華爾街」示威活動，抗議金融機構貪婪腐敗。此後「佔領」活動擴展到美國多個城鎮以及其他一些西方國家，社會危機不斷發生。

9 泰國特大洪水 700餘人喪生

8月起，泰國南部地區發生嚴重洪澇災害，泰內政部12月14日稱，已確認有708人罹難，受災包括曼谷、紅統、大城、華富里等9府在內80個縣的3,652個村莊或社區。

10 地球人超70億 發展壓力大增

聯合國人口基金的報告顯示，世界人口總數在10月31日達到70億。這表明科技和經濟進步提高了人類生命的保障水準，同時，人口迅猛增長也給全球資源和生態環境造成巨大負擔。老齡化、糧食安全、教育、醫療、就業等相關問題將持續考驗人類社會。